

## 宝清获评国家级“两山”实践创新基地



圣洁摇篮山滑雪场。 张敏摄

本报讯(宁振坤 马淑芬)日前,在北京召开的2025年生态文明论坛上,生态环境部为2025年生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地命名授牌,宝清县入选“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

近年来,宝清县深入践行“两山”理念,以生态为笔、以发展为墨,在三江平原腹地书写出生态与经济共生、保护与发展共赢的时代答卷,打造了一批具有宝清辨识度的典型案例和实践成果。

宝清县严守1455.9平方公里生态保护红线,国家生态功能区考核持续位居全省前列。近五年造林绿化3万亩、退耕还林4.3万亩,36.33万亩森林铺就绿色屏障,森林覆盖率攀升至36.34%。空气质量持续优化,6项污染物指标浓度均好于Ⅱ类标准,2024年优良天数比率达96.5%;12处饮用水源地水质100%达标,挠力河流域宝清段从Ⅳ类升至Ⅲ类,全域水系保持Ⅲ类以上;97.7万亩耕地全部实现保护性耕作,黑土地保护成效显著,耕地安全利用率连续五年100%。农村人居环境持续蝶变,斩获“全国村庄清洁行动先进县”等荣誉,庄村获评国家级美丽宜居村庄。

守好绿水青山,还要将其转化为金山银山。宝清县依托农业、湿地、森林、煤矿、冰雪五大资源,探索“两山”转化的特色之路。面对废弃矿坑,该县践行“变废为宝、化腐朽为神奇”理念,推动生态修复与文旅融合。通泰源页岩矿废弃矿山经过生态治理,建成网红打卡地——翡翠湖矿坑公园,实现了从“污染死水”到“清澈活水”的转变;东湖垃圾场变身为天府休闲滨水景区,彩云岭修复为民俗景区,昔日“环境负债”已成“生态资产”。针对农药包装废弃物,2018年首创“回收+精准扶贫”模式,构建“协会协调、市场回收、财政补充、专业处置”体系,既根治了污染,又带动困难群体年均增收3500元以上,斩获黑龙江省脱贫攻坚组织创新奖。深耕资源优势,稳步发展煤电化绿色产业,打造国家级腐植酸与新能源新材料基地;培育富硒农产品,叫响“中国北大荒硒都”品牌;圣洁摇篮山成为黑龙江第二个“国家级滑雪旅游度假地”,“冷冰雪”变“热经济”,发掘知青、垦荒等文化,打造北大荒(知青)文化街区;构建“三条生态经济廊道”,实现经济效益、社会效益、环境效益“三效”同步提升。

这份国家级荣誉,是对宝清县多年来深耕生态文明建设、探索生态价值转化的最高褒奖。宝清县将以此为契机,持续探索“两山”转化新路径,为谱写人与自然和谐共生的现代化篇章,贡献更多具有借鉴意义的“宝清智慧”与“宝清方案”。

## 度假+温泉康养 宝清又添新去处

本报讯(郭凌霄 马淑芬)日前,宝清冰雪温泉假日酒店开业迎宾,成功填补了我省东部地区冰雪温泉综合度假区市场的空白。

宝清冰雪温泉假日酒店项目,依托宝清现有的旅游资源及县域周边的旅游配套项目,以温泉休闲、宜人康养为主体功能,深度融合自然生态、文化符号与历史记忆,是集宝清当地的文化资源、生态符号及知青元素于一体的高端温泉酒店。

该项目以“度假+温泉康养”为设计理念,采用先进的温泉管理系统及康养标准,打造了梯田式室外温泉泡池群,儿童戏水区、理疗区、无边界泳池及私汤别墅、主体客房、雪景智能房等独具特色的室外温泉冰屋、泡池和室内温泉池及客房。

该项目与周边国家级滑雪场、芝樱花海景观等形成强力联动,为游客提供“滑冰雪、泡温泉”的一站式独特体验。同时,该项目串联起宝清与周边城市景区,形成72小时旅游圈,有效延长游客停留时间,拉动餐饮、交通、购物等全产业链消费,助力宝清进一步打造面向全国的冰雪旅游目的地。

## 集贤

## 地理标志产品再添3个

本报讯(栗华 张冰)近日,从国家知识产权局传来喜讯:集贤大豆、集贤大米、集贤友好香瓜3个原农产品地理标志,正式通过国家地理标志保护产品认定,成功实现从农产品地理标志向国家地理标志保护产品的转型升级。至此,集贤县国家地理标志保护产品数量由原先的1件增至4件。

自2024年国家知识产权局部署开展农产品地理标志转化工作以来,集贤县市场监督管理局高度重视、主动作为,紧紧围绕转化目标,强化统筹与指导。工作人员深入一线,精准核验拟申报产品的品种范围、保护要求及申请使用专用标志的主体信息等关键要素,全程协助指导申报材料填报,并积极对接上级部门,及时跟进进度,解读政策,确保申报全程顺畅。为确保信息准确、材料合规,县市场监督管理局还对相关产品名称、保护范围、质量技术规范及用标企业信息等进行了细致核查与一致性比对,为本次成功认定打下了坚实基础。

## 农产品营收 超60亿元

本报讯(赵塑 栗华)2025年集贤县农产品加工企业达50家,加工量达226万吨以上,营收超60亿元。

据了解,2025年集贤县以发展现代化大农业为主攻方向,加强耕地保护和质量提升,完成20.5万亩高标准农田建设,创新“一主四包”垦地合作模式,推广面积同比增长77%。大力发展农产品加工工业,绿色食品基地面积达到100万亩。培育省、市农业产业化龙头企业6家,农产品加工企业达50家,加工量达226万吨以上,营收超60亿元。争取农村综合改革转移支付资金4201.62万元,居全省第一。持续巩固拓展脱贫攻坚成果,投入中央和省级财政衔接推进乡村振兴补助资金1914万元,17个项目全部完成,获省级通报表扬。

## 民生领域投入占比86%

本报讯(杨阳宇 赵堃)2025年,集贤县坚持以人民为中心的发展思想,将增进民生福祉作为工作的出发点和落脚点,持续加大投入、优化服务,全县财政支出的86%重点投向就业、教育、交通、医疗等关键民生领域,让发展成果更多更公平地惠及全县人民。

据了解,2025年集贤县城镇累计新增就业3303人,完成全年计划的134.81%。争取资金4482万元用于改善办学条件,总投资约7700万元的教体系统消防设施提升改造项目稳步推进。第八小学获评“全国青少年校园足球特色学校”,第二小学作为全国首批科学教育实验校,代表我省在全国科学教育联盟北部片区展示交流。总投资8.27亿元的集贤县“交通强国”试点县公路建设项目农村公路项目圆满完成,省道项目完成招标工作,友谊街安邦河大桥改造工程实现全桥通车;投入2.4亿元,实施城乡交通运输一体化项目,更换新能源公交车60辆;历经40载的集贤县双福路立交桥排水系统完成改造;投入1.7亿元,新建及改造雨污管网23.31公里,同步升级供水、燃气、供热管网16.8公里。投入9037.42万元实施救助兜底。优化药品集中采购,药品价格平均降幅30%,为群众节省药品费用超600万元。康养融合让老年人晚年生活更安心、更舒心。发放育儿补贴920万元,减轻家庭生育负担。



四排冰雪消费季启幕。

□文/摄 杨启伦

隆冬时节,乌苏里江冰封如玉,赫哲故里银装素裹。在饶河这片中俄边境的沃土上,一场为期百日的冬季冰雪旅游盛宴正热烈上演。作为省市冬季冰雪旅游百日行动的生动实践,饶河县立足“边境区位+生态禀赋+民族文化”三重优势,以顶层设计为引领,以文旅融合为路径,用冰雪搭台、文化唱戏、跨境联动,奏响了一曲边疆振兴、民族团结、中外交好的时代强音。

沿江公园内,融入饶河文化符号的迎宾大雪人与“六县一城”主题花灯相映成趣,成为刷屏社交平台的网红地标;四排赫哲族乡的300米界江冰滑梯蜿蜒舒展,马拉爬犁、赫哲打布鲁等传统项目让游客沉浸式感受猎渔文化魅力;小南河村的田园冰雪乐园里,雪蘑菇、红灯笼点缀其间,雪圈滑道、小黄鸭火车等亲子设施勾勒出欢乐图景。

与此同时,城区主要街道亮化升级,东北黑蜂、乌苏里江鱼等本土元素的打卡标识遍布广场商圈,流光溢彩的冰雪世界让边城焕发别样生机。

在中俄联谊迎新年晚会上,400余名俄罗斯游客与饶河百姓载歌载舞,共庆佳节;“骏马驰新程,边城奏华章”秧歌巡演锣鼓喧天,“百家团圆宴·邻里情更浓”活动温暖人心,百姓村晚、中俄青少年文艺汇演轮番上演,让冬日的边城暖意融融。“乌苏里船歌杯”中俄雪地足球赛、雪地徒步穿越等赛事蓄势待发,第三十九届中小学生速滑比赛将校园体育与群众冰雪运动深度融合,冰上陀螺、雪地拔河等大众项目让男女老少都能感受冰雪运动的快乐。“冰韵雪魂”摄影展与马年生肖图片联展,更让冰雪美景与文化底蕴交相辉映。

小南河年猪节上,杀年猪、吃杀猪菜、写春联等传统习俗原汁原味,老人炕住宿、花布服装体验让游客重拾年关记忆,关东年货大集的特色礼包承载着浓浓的乡情;四排“赫哲莫日根雪乡”冰雪消费季于日前启幕,江鱼品鉴、乌日贡体育项目体验彰显民族特色,雪地篝火、帐篷火锅、自由K歌等沉浸式场景,让“赫哲年礼”成为游客争相抢购的爆款。赫哲族鱼皮技艺、伊玛堪说唱等非遗元素融入旅游全过程,让传统文化在冰雪旅游中焕发新生,更让游客在体验中感悟民族文化。

着眼长远发展,饶河持续优化服务保障,在景区、乐园增设取暖点,指示牌与医疗服务站,用细节提升游客体验;谋划“冰雪+美食”“冰雪+非遗”“冰雪+研学”特色套餐,延伸产业链条,让“流量”变“留量”;将与俄方共同开发跨境冰雪旅游线路,推动资源共享、客源互送,让边境文旅合作走深走实。

冰凝界江秀,雪映边城新。饶河县以冰雪旅游“百日行动”为契机,将生态优势转化为发展优势,将文化资源转化为核心竞争力,在边疆大地上书写了文旅融合、民族团结、跨境合作的精彩答卷。

这个冬天,饶河以冰雪为媒,让民族团结之花常开长盛,让中外友好情谊源远流长,更让边疆振兴的步伐坚实有力,为新时代沿边地区高质量发展提供了生动范本。

## 文博雅趣贺新年



结合全省冬季冰雪旅游“百日行动”,友谊县博物馆精心策划“博物馆里庆新年”主题活动,以丰富多元的文化体验传递历史温度,与市民、游客共赴新年之约。

活动现场,“年味打卡墙”成为热门景点,游客纷纷驻足拍照留念,在感受传统节日魅力的同时深入了解友谊的“五地文化”,并参与打卡获赠文创礼品及印有博物馆标识的精美钥匙扣。馆内智能机器人“小飞”正式上岗,通过语音互动提供智能导览与讲解服务,引导游客有序参观,提升游览体验。

馆外“雪人迎新打卡点”营造出浓厚年味,将文化氛围与冰雪元素巧妙融合,为友谊冬季冰雪旅游注入独特文化内涵,助力“文化+冰雪”产业深度融合与高质量发展。

友谊县博物馆负责人表示,新的一年,将立足友谊县文化根脉,深度挖掘特色文化,持续推出更多精彩文化活动,以更优质的服务助力友谊县文化传播与文旅融合高质量发展,书写友谊县文旅新篇章。

王博